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INTENSITAŢll FOTOSINTEZEI LA 1PLANTELE SUBMERSE 
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Poluarea apei şi atmosferei ca urmare a industrializării intense este o pro
blemă ce preocupă la ora actuală pe oamenii de ştiinţă din întreaga lume. 
Procesul de poluare a apelor de suprafaţă intensificindu-se continuu, este greu 
de prevăzut proporţiile pe care le va atinge în viitor. Pol,uarea apelor de supra
faţă se datoreşte apelor rezi,du.ale, care conţin substanţe organice sau anorga
nke. Datorită gravităţii consecinţe·lor se acordă importanţă apelor industriale 
în care dominante în ultimul timp au devenit substanţele toxice. 

Cercetările privind cunoaşterea acţiunii dăunătoare a diferitelor substanţe 
toxice pe care le conţin apele uzate industriale au dus la dezvoltarea unei ra
muri noi a hidrobiologi,ei : toxicologia acv.atică. Dintre cercetătonii ca 0re au stu
diat probleme de toxicologie acvatică Cităm : Wuhrmann, Gellmann, Bringmann, 
Kuhn, Jones, Bandt etc. CePCetări la noi în ţară au fost efectuate de către 
Motaş (1930), Antonescu (1937), Dinulescu (1936), Ardeleanu (1951). Aceste cer
cetări urmăresc îndeosebi efectul substanţe,lor toxice asupra organismelor acva
tice animale. 

Acţiunea toxicelor asupra plantelor a făcut obiectul cercetărilor mai multor 
oameni de şti'inţă ca: Bonner (1950), Grummer (1953) etc. 

Substanţele toxke, mai ales cele ou toxicitate selectivă, şi-au găsit aplica
rea în agricultură, fiind folosite ca ienbicide. Impurificarea masivă a apei a de
terminat începerea unui studiu amănunţit privind acţiunea substanţelor toxice 
prezente în apele uzate asupra vegetaţiei acvatice. Substanţele toxice s-au do
vedit a avea o acţiune complexă asupra plantelor acva~k:e. Studiul efectelor 
fiziologice ale substanţelor toxice este un domeniu interesant de cercetare şi 
contribuie la prevenirea poluării apelor. 

Substanţele colorante constituie unul din produşii industriali care poluează 
apele interioare din vecinătatea fiabricilor textile. Ele sînt în majoritate produşi 
de sinteză organică obţinuţi din hidrocarburi ca benzenul, toluenul, naftalenul, 
antracenul etc. Prin culoareo pe care o imprimă apelor substanţele toxice colo
rante modifică pătrunderea luminii în adîncime, fopt ce are consecinţe asupra 
vieţii animale şi vegetale. Acţiunea toxkă directă v,ariază în funcţie de natura 
substanţei toxice. Astfel, unele subskmţe toxice colorante ca albastrul de Vic
toria, violetul de metil, verdele de diamant, au acţiune inhibitoare asupra fe
nomenelor fiziologice în concentraţii foarte mici. 

ln lucrarea de faţă ne-am propus să urmărim influenţa unor coloranţi to
xici asupra intensităţii fot,osintezei la planta submersă Helodea canadensis. S-a 
lucrat cu Lanasyn Rein gelb 5 GL şi lrgalan, coloranţi procuraţi de la fabrica 
de postav Azuga, care-i foloseşte în mod curent. Aceşti doi coloranţi fac parte 
din clasa coloranţilor complecşi metalici I : 2. Moleculele lor sînt de natură art>
matică, conţinînd radicali metilki sulfonici, de clor etc., car·e dau solubiliitate 
mai m'ică sau mai mare colorantului. Două molecule de colorant se leagă ia-
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tre ele, formînd colorantul complex metalic prin intermediul unui atom de me
tal. Metalul poate fi Cr, Co, Cu (fig. 10). Formula chimică strictă a coloranţilor 
indicaţi n-a fost găsită în Color - indexul editat în 1965, constituind probabil 
un secret de fabricaţie. Caracteristicile indi·cate se referă la formula gene
rală a clasei din care fac parte. După culoare, probabil Lanasynul să conţină 
in molecula sa Cr, iar lrgalanul Co. Acţiunea biologică a acestor doi coloranţi 
depinde de structura lor chimică. Relaţia dintre structura şi efectele substanţe
lor toxice asupra plantelor este arătată în monografia lui Sexton (1953). Un rol 
important în pătrunderea şi acumularea substanţelor toxiice îl au polaritcitea 
substanţelor şi pH-ul soluţiei. Acţiunea coloranţilor Lanasyn şi lrgalan se ex
plică prin structura lor chimică : prin metailul şi hidrocarburile aromatice pe 
care le conţin. 

METODA 

Pentru studiul influenţei Lanasynului şi lrgalanului asupra fotosintezei la 
Helodea canadensis s-a folosit metoda Winkler, iar pentru confirmarea rezul
tatelor s-a folosit metoda numărării bulelor. S-a folosit soluţi·a Knop completă, 
la care s-au adăugat coloranţii menţionaţi in următoa•rele concentraţii : 10-3, 
10-4, 10-s, 1Q-6, 10-1, 10-s, 10-9, 10-10. Acţiunea colorantului Lanasyn s-a 
urmărit imediat după adăugare, aşa lucrînd simultan cu toate concentraţiile. 
Am determinat şi acţiunea lui asupra fotosintezei la 3, 6, 12, 24, 48 ore de la 
adăugarea colorantului. ln cazul lrgal·anul1ui s-a lucrat numai cu trei concen
traţii : 10-3, 10-4, 10-s. Intensitatea luminii a fost de 2000 lucşi, iar tempera
tura de cca 20°. 

REZULTATE: 

Datele obţinute s-au concretizat în şapte grafice, şase referitoare la ac
ţiunea Lanasynului, unul referitor la acţiunea lrgalanului. 

ln fig. 1 şi 2 este prezentată influenţa diferitelor concentraţii ale Lanasy
nului Rein gelb 5 GL asupra intensităţii fotosintezei, imediat după adăugarea 
colorantului. După cum se vede din figu·ră, efectul stimula.tor a fost obţinut la 
concentraţiile 10-9 şi 1~. Toate celelalte concentraţii s-au dovedit a avea un 
efect inhibitor. 

Acţiunea concent~aţiilor 10-3 şi 10-4 timp de 48 ore asupra intensităţii fo
tosintezei a fost redată în fig. 3, din care rezul•tă o inhibare a fenomenu)u.i după 
primele trei ore. 

Influenţa concentraţiei 1Q-6 s-a urmărit timp de 48 ore; stimula·rea uşoară 
apărută după primele trei ore, s-a menţinut timp de 12 ore, după oare a scă
zut pînă la efectul contrar. Aceasta reiese clar din fig. 4. 

Intensitatea fotosinteze.i la concentraţiile 10-7 şi 1~ la intervale variate 
de timp este reprezentată în fig. 5. De data aceasta, stimularea apărută după 
primele trei ore s-a menţinut un timp mai îndelungat, 24 ore. Efectul inhibitor 
s-a resimţit abia după 48 ore. 

Concentraţiile 10-9 şi 10-10 determină intensificarea fotosinteze,i după trei 
ore, prima concentraţie manifestînd un efect stimulator mult mai mare. Datele 
respective sînt redate în fig. 6. 

Diferitele concentraţii de lrgalan s-a·u dovedH a avea o acţiune stimula
toare asupra intensităţii fotosintezei, aşa cum rezultă din fig. 7. Determinînd in
tensitatea fotosintezei imediat după adăugarea lrg.alanului, s-a constatat că 
concentraţiile 10-3, 10-4 şi 10-s au o acţiune stimulatoare asupra fotosinte
zei în timp ce acelsaşi concentraţii de Lanasyn manifestă acţiune inhibitoare 
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asupra fotosintezei. Precizări despre acţiunea în timp a acestor concentraţii nu 
se pot aduce deoarece s-au folosit parţial. 

Lucrările găsite in literatura de specialitate privesc acţiunea KCN, hidro
xilaminei, feniluretanului, clorului, fenilacetatului de Hg etc., asupra intensită
ţii fotosintezei. Astfel, Wossink E. C. şi colab. arată că KCN are acţiune inhi
bitoare asupra fotosintezei la concentraţia de 1,5 X 10-3, Gafron H. lucrînd cu 
hidroxilamină, iar W·assink E. C. şi Kersten J.A.H. cu feniluretanul constată că 
aceste substanţe au acţiune inhibitoare la concentraţia de 2 X 10-4. Sălăgea
nu N. şi V. Petrea, studiind acţiunea fenilacetatului de Hg asupra fotosintezei 
la alga Chlorella, ajung la concluzia că fotosinteza este inhibată cind fenila
cetatul acţionează in concentraţii mici timp îndelungat şi stimulată cind ace
eaşi substanţă acţionează în concentraţii mici un interval scurt de timp. Rezul
tate asemănătoare au fost obţinute de noi prin utiliz·area lanasynului. 

CONCLUZII 

1. Colorantul Lanasyn Rein gelb 5 GL manifestă o acţiune stimulatoare imediată 
asupra fotosintezei la concentraţiile de 10-S şi 10-9. la concentraţiile 10---6, 
10-7 stimularea apa·re după trei ore şi se menţine intervale diferite de timp, 
in funcţie de concentraţia substanţei. 

2. lrgalanul la concentraţiile 10-3, 1Q-4, 10-s influenţează pozitiv fotosin
teza, imediat după adăugarea lui în mediu. 

3. Probabil, acţiunea stimulatoare a coloranţilor complecşi metalici 1 : 2 se 
datoreşte metalului din structura lor, iar acţiunea inhibitoare hidrocarburilor 
aromatice. 
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L'INFLUENCE DES QUELQUES 5UBSTANCES TOXIQUES DES EAUX RESIDUELLE 
SUR L'INTENSITE DE LA PHOTOSVNTHESE DES PLANTES SUBMERSES 

Resume 

Presentation des resultats des ~echerches faites en vue d'etablir le degre de toxicite 
de deux colorants - Lanasyn .Rein gelb 5 GL et l·rgalan - que l'on recontre frequem
ment dans Ies eaux residueMes de la fabrique de drap d'Azuga. Le degre de toxicite a 
ete etabli d'opres le mode d'adion de ces produits sur la photosynthese de la plan·te 
aquotique Elodea canadensis. A de petites concentrations et sur un bref int·ervalle de 
temps, ces colorants manifestent une action stimulatrice sur la photosy.nthese. Les fortes 
concentrations de colorants manifestent une oction inhibitrice des l·es premiers instonts. 
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